### электронный журнал

# МОЛОДЕЖНЫЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК

Издатель ФГБОУ ВПО "МГТУ им. Н.Э. Баумана". Эл No. ФС77-51038.

УДК 343.01

# Соблюдение прав человека в пенитенциарных заведениях

**Быков С.Д.**, студент Россия, 105005, г. Москва, МГТУ им. Н.Э. Баумана, кафедра «Юриспруденция, интеллектуальная собственность и судебная экспертиза»

Научный руководитель: Коробец Б.Н., к.ю.н, Россия, 105005, г. Москва, МГТУ им. Н.Э. Баумана bauman@bmstu.ru

#### Введение

В современном мире, в тюрьмы запирают все больше и больше людей. Неблагоприятным условиям в местах заключения посвящаются регулярные доклады международных правозащитных организаций. Из этих докладов становится ясно, что нарушаются фундаментальные права человека - право на защиту от пыток и произвольных убийств.

Курс на гуманизацию уголовно-исполнительной системы, взятый мировым сообществом, имеет как своих сторонников, так и противников. Первые, не устают повторять известные слова Уинстона Черчилля: «Покажите мне тюрьму, и я скажу в каком обществе вы живете». Вторые - ссылаются на то, что еще ни в одной стране не смогли доказать того, что более гуманное отношение к преступникам повлекло бы снижение роста преступности. Но в то же время нет доказательств и того, что жесткие наказания и бесчеловечные условия содержания осужденных в местах лишения свободы создают мир в обществе, обеспечивают безопасность граждан.

Исходя из вышесказанного данная тема несомненно важна и актуальна в наше время. В своём докладе я проанализирую, как соблюдаются права заключенных в таких разных демократических странах мира как Россия, США и Норвегия.

Соблюдение Конституционных прав человека в пенитенциарных заведениях Краткий анализ правового статуса осужденных в РФ

Со второй половины XX века в большинстве экономически развитых стран произошел всплеск криминальной активности. Так, даже в относительно благополучных

странах Северной Европы за 30 лет количество преступлений выросло более чем в 4 раза. В такой ситуации ужесточение уголовной политики представляется адекватным ответом на рост преступности. В России был избран путь экстенсивного развития структур связанных с уголовным преследованием, когда рост штата сотрудников пропорционален росту преступности. Такая политика в дальнейшем привела к огромным затратам на содержание системы исполнения наказаний, при общем снижении профессионализма сотрудников и условий содержания заключенных.

В Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина соответствующие общепринятым принципам и нормам международного права и Конституции. Основные права и свободы неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения.

Повторное совершение новых преступлений лицами, отбывшими ранее наказание, говорит о том, что существует необходимость изменить нынешнее состояния действующей в России пенитенциарной системы. Необходим другой подход к данной проблеме. Имеет смысл пересмотреть отношение к осужденным в исправительных учреждениях, обращая, прежде всего, внимание на их социальную реабилитацию, потому как в недалеком будущем отбывшие наказание вольются в общество со всеми вытекающими отсюда последствиями ценностного, правового, экономического, организационно-управленческого и психологического характеров.

Уголовно-исполнительная система России сегодня находится в сложном положении. Важное место в ней занимает юридическая помощь невиновно осужденным пребывающим в тюрьмах.

Право на оказание юридической помощи адвокатом прописано в ст. 42 Конституции Р.Ф. в которой сказано, что обвиняемый имеет право на помощь адвоката, а в Постановлении от 26 декабря 2003 г. № 20-П "По делу о проверке конституционности отдельных положений частей первой и второй статьи 118 Уголовно-исполнительного кодекса РФ.." Конституционный Суд России указал, что данное право должно обеспечиваться ему на всех стадиях уголовного процесса, в том числе при производстве в надзорной инстанции, а также при исполнении приговора. В Конституции Российской Федерации в статье 48 сказано: право на оказание юридической помощи относится к основным правам и свободам человека и гражданина.

На деле же доступ к бесплатной юридической помощи зачастую затруднен. Причиной создавшегося положения являются рост числа осужденных при отсутствии у государства необходимых средств на их содержание. По оценке экспертов, России "по

карману" тюремное население в 300-350 тысяч человек, т.е. в два раза меньшее, чем сейчас находится в тюрьмах. Выделенных средств явно не хватает для полноценного материально-бытового и санитарно-медицинского обеспечения осужденных и заключенных.

Следующая проблема - реализация права на труд осужденных. Осужденные имеют право:

- на выбор рода занятий;
- право на выбор места, времени и формы реализации труда;
- право на обеспечение заработной платой;
- право на благоприятные и безопасные условия труда;
- право на отдых;
- право на участие в управлении производством.

Формально данные положения соблюдены, но на практике реализация труда в полной мере зачастую невозможна по причине ограниченности выбора вида выполняемой работы, поскольку обстоятельства обязывают заключенных находиться на территории конкретного исправительного учреждения.

В соответствии со ст. 37 Конституции России безработным гражданам России выплачивается пособие по безработице. В то же время осужденные в некоторых исправительных учреждениях остаются без работы и без государственной помощи. В связи с отмеченным обстоятельством было бы логично распространить на осужденных и право на получение пособия по безработице, коль скоро государство не гарантирует им занятость.

Следующая немаловажная проблема — здоровье заключенных. На них также распространяется действие ст. 41 Конституции, в которой отмечено, что каждому гарантируется право на охрану здоровья и медицинскую помощь. По данным ФСИН, порядка 90 процентов заключенных следственных изоляторов являются курильщиками, что способствует распространению различных лёгочных заболеваний, таких как туберкулёз.

Следует отметить, что данный вопрос не остаётся без внимания властей. Так на заседании Общественного совета при ФСИН первый заместитель начальника управления медико-санитарного обеспечения ФСИН России Александр Тихонов заявил: "В идеале следовало разделить заключенных по камерам - для курящих и некурящих, но все мы понимаем, что текущее финансирование не позволит расширить площадь учреждений". Поэтому, по его словам, в данное время тюремные медики принимают участие в

обсуждении этого вопроса, вносят предложения по изменению правил внутреннего распорядка, правил продажи табака в колониях, но окончательного решения пока нет.

### Концепция социально-этического воспитания заключенных в Норвегии

В отличии от России, в большинстве европейских стран преобладающей тенденцией в период криминального бума стало не ужесточение, а смягчение уголовной политики. Лидером в разработке и применении такой методики является Норвегия. В этой скандинавской стране к осужденным применяется концепция социально-этического воспитания. Карательные меры сводятся к минимуму. Побегов из тюрьмы не наблюдается, а власти Норвегии способствуют эстетическому воспитанию и развитию личности.

По мнению известного ученого Нильса Кристи, причинять зло изолированному от общества заключенному, значит тем самым подталкивать его к совершению новых преступлений. Но в тоже время государство обязано защищать своих граждан от посягательств и способствовать возмещению ущерба, причиненного преступником. Для этого создаются условия в которых заключенный в изоляции может реализовать свои трудовые навыки и тем самым попытаться возместить ущерб.

В Норвежской тюрьме «Бостой» на острове в 70 км от столицы Осло был произведен эксперимент, заключавшийся в «вольном содержании» осужденных, среди которых было немало насильников, убийц и наркодиллеров. У сотрудников не было оружия, а заключенные свободно передвигаются по острову. В течение двух лет норвежская тюремная администрация внимательно следила за экспериментом. Опыт оказался удачным и постепенно начал распространяться на другие тюрьмы страны.

Идея эксперимента принадлежит знаменитому норвежскому ученому Нильсу Кристи. По его мнению, преступник должен быть не только наказан, но и ему должна быть предоставлена возможность перевоспитания.

В Норвегии один из самых низких в мире уровень рецидива, и в не малой степени это заслуга того, что заключенным здесь есть чем заняться. Осужденные к общественным работам чистят берег вместе с сотрудниками. Ловля рыбы и развод кур, овец, коров считается обычным делом. В свободное время они занимаются спортом, обучаются новым профессиям. Живут в просторных коттеджах без решеток.

Пенитенциарная система Норвегии вообще отличается гуманностью. Может, поэтому и преступность в стране на очень низком уровне, и уровень рецидива низок. По

мнению Нильса Кристи, успех здешней ресоциализации состоит в том, что заключенные работают коллективно на природе, на земле. «Мы даем заключенному чувство гармонии с природой. Это отвращает от насилия», – считает Кристи.

# Анализ тюремной системы в США

Совершенно иную позицию по вопросам реализации наказания для преступников занимает США. В США содержится более двух миллионов заключенных в тюрьмах по всей территории, что делает Соединенные Штаты страной с самым большим тюремным населением в мире, даже большим, чем в Китае. В опубликованной в журнале «The New Yorker» в январе 2012 года статье, которая вызвала широкий общественный резонанс в Америке, также отмечается, что под надзором исправительных учреждений в США находятся больше черных мужчин, чем содержались в рабстве в 1850 году.

Согласно отчету Бюро Законодательной аналитики за 2008-2009 гг. Калифорния тратит на здравоохранение одного арестанта \$12442 в год. Сюда входит медицинское обслуживание, психиатрические услуги, лекарства и стоматология.

По словам одного из арестантов заключенные получают очень хорошее лечение, у них даже лучшие страховые планы, чем у охранников. Когда он попал в реанимацию и ему потребовалась срочная операция, администрация тюрьмы арендовала машину скорой помощи и транспортировала заключенного в медицинский центр за несколько сотен километров так как в тюремном лазарете не нашлось новейшего оборудования. При этом государство полностью покрыло все расходы.

Заключенный продолжает рассказывать о больнице, в которой ему делали операцию: «Там даже был пианист в холле. Охранник сказал: «Наша страховка не покрывает такое... Ты в лучшем месте, в которое только возможно попасть».

В штате Луизана находится тюрьма под названием «Ангола» где силами заключенных обрабатывается более восемнадцати тысяч акров земли, на которой выращивается хлопок, соя, пшеница, кукуруза. Расценки за час работы от четырех до двадцати центов, половина из которых идет на специальный счет заключенного и выплачивается в день освобождения. Длительное заключение и строгий режим, тяжелая работа и отвратительные условия для заключенных, все это очень сильно сказывается на здоровье.

Также стоит уделить внимание частным тюрьмам, которые появились в Америке 1983 году, когда произошла первая приватизация тюрьмы в штате Теннеси. К 2008 году в Америке было уже более сотни частных тюрем.

В частных тюрьмах самые низкие расценки на труд заключенных, он колеблется от 2 до 50 центов за час работы. При стоимости доллара в 30 рублей, не трудно подсчитать, что час работы заключенного составляет от 60 копеек до пятнадцати рублей в час.

Степень расовой дискриминации в судебной системе США шокирует. Согласно докладу о положении чернокожих американцев в 2007 году (этот документ ежегодно составляет National Urban League – NUL), афроамериканцы (в особенности мужского пола) чаще, чем белые, признаются по суду виновными, а также получают более долгие сроки заключения. Вероятность попасть в тюрьму для чернокожего в 7 раз выше, чем для белого.

Тюремный труд в США правозащитники называют новой формой рабства. Оплата труда заключенного составляет ~25 центов в час (в некоторых штатах 17 центов). В тюрьмах, в отличие от производственных компаний, не может быть и речи о забастовках, профсоюзной деятельности, отпусках, больничных. Стремление заработать деньги способствует увеличению сроков заключения, применению к подсудимым более строгих наказаний, усилению лоббистской активности корпораций, привлекающих труд заключенных.

Широкий резонанс имела история в штате Пенсильвания в 2008 году. Тогда стало известно, что двое судей за взятки, получаемые от владельцев двух частных тюрем для малолетних преступников, назначали осужденным максимально строгие приговоры, чтобы гарантировать наполнение этих тюрем. Общая сумма взяток составила более 2,6 млн долларов. Не исключено, что в этой истории имеют место интересы корпораций, стремящихся развить производство за счет дешевой рабочей силы. В некоторых штатах проблема перенаселенности тюрем отличается особенной остротой и напрямую связана с проблемой бюджетных дефицитов или фактического банкротства штатов.

Стоит отметить, что в Соединенных Штатах абсолютная часть (~95%) уголовных дел рассматривается по принципу "сделки с правосудием", что значительно сокращает нагрузку на суды и позволяет экономить бюджетные средства. Бывший председатель Верховного суда США Уоррен Бергер сказал "Если бы количество "сделок" снизилось до 80 процентов, нам нужно было бы в сто раз увеличить количество судов и в десять раз - численность судей, адвокатов, прокуроров"

#### Заключение

Проанализировав, как соблюдаются права человека в данных странах я пришел к выводу, что избранная Россией и США политика по широкомасштабному, экстенсивному противодействию преступности имеет губительные последствия как для благополучия самих этих государств, так и для отбывающих наказание в частности. В случае с Россией, безусловную выгоду получают только ответственные силовые ведомства, для которых представление отчетов о своей псевдоуспешной деятельности по поимке преступников гораздо удобнее решения таких социально значимых вопросов как их реабилитация и последующая интеграция обратно в общество, что несомненно сказывается на уровне рецидивов. Для более демократической и либеральной США, где правам человека уделено большее внимание, экстенсивный метод так-же стал ахиллесовой пятой приведшей к дефициту финансирования и появлению таких феноменов как частные тюрьмы и лоббирование интересов корпораций по использованию дешёвого труда заключенных.

В сложившейся ситуации представляется возможным разработка и использование опыта скандинавских стран для постепенного формирования в России новой ветви пенитенциарных заведений, направленных не столько на наказание преступников, сколько на их ресоциализацию и борьбу с первопричинами совершенных ими деяний.

## Список литературы

- 1. Трунов И.Л.. Современные проблемы защиты прав граждан в уголовном процессе: дис. ... д-ра юрид. наук. М., 2001 391 с.
- 2. Уржинский К.П. Гарантии права на труд. М.: Юрид. лит., 1984. 199 с.
- 3. Куликов В. В тюрьмах будут уделять внимание здоровью осуждённых Режим доступа: <a href="http://www.rg.ru/2013/06/25/turmi-site.html">http://www.rg.ru/2013/06/25/turmi-site.html</a> (дата обращения 20.01.2014).
- 4. А.Пархоменко .Легендарные тюрьмы. Экологическая тюрьма» Режим доступа: <a href="http://www.zakonia.ru/analytics/73/53205">http://www.zakonia.ru/analytics/73/53205</a> (дата обращения 23.01.2014);